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АУДИТ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЕКОНОМІЧНОГО ОЦІНЮВАННЯ 

ВИКОРИСТАННЯ ВІДХОДІВ ЗБАГАЧЕННЯ ГІРНИЧОРУДНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

А.О. ФЕДОРЧЕНКО 
аси ст ент  каф едри  економіки , орг аніз ац ії  т а управл іння підпри є мст вами 

ДВНЗ «К ри воріз ький  нац іонал ьний  універси т ет » 

З біл ьшення  обся г ів вид обут ку  та пер ер обки мінер аль ної  си р овини г ір нич ор у д -

ними під пр иємст ва ми пер ед бач ає біл ьш ск л ад ні г ір нич о-г еол огіч ні умови її  вид об у-

вання, що відповідно веде до зростання собі вартості кінцевої продукції та підвищення 

нава нтаже ння  н а на вкол ишн є сер ед овище. Нед оско наліст ь тех нології  збагачення  

залізних руд веде до росту відходів збаг ачення, розширення території їх зберігання – 

х востосх овищ. 

Ті дослідження, які були проведені в сфері економічного оцінювання використання 

мінеральної сировини та можл ивості залучення відходів збаг ачення, на сьог одні можна 

вважати недостатньо повними та комплексними через те, що не відповід ають потребам 

економіч ног о росту та не є на сьогодні ефективними. Од на з причин, яка заважає гір-

ничорудним підприємствам упевнено йти шляхом стрімкого розвитку, є дефіцит ресурсів. 

У той же час практика господарської діяльності свідчить, що цей дефіцит не є приро д-

ним. Сьогодні не використовується великий обсяг ресурсі в, я кий іменується відходами 

збагачення. Витрачається багато коштів на те, щоб утримувати відходи, які зростають.  

При цьому ще більше коштів витрачається на видобуток цінної мінеральної сировини,  

обсяги якої можна скоротити, я кщо використовувати відходи збагачення.  

 Сучасні методи оцінювання ресурсозберігаючих тех нологій не враховують усього 

спектра факторів, що впливають на результати такого оцінювання, тому зацікавленість 
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гірничорудних підприємств у більш повному використанні мінеральної сировини була 

досить низькою. Крім того, нед осконалість законодавчої бази щод о користування на д-

рами та втрати земельних ресурсів за рахунок розширення території відвал ів і хвост о-

сховищ, а також низький рівень штрафів не були стимулом для власників гірничоруд-

них підприємств у комплексному використанні мінеральної сировини. 

На осно ві аналізу існуюч их  ме тод ик економічного оціню ван ня  викор ис тання  в і-

д х од ів збагачення  вия вл ен і п евні нед оліки та очевид не не обх ід ніст ь вд осконалення  

з ур аху вання м вия вл ених  фак тор ів впливу,  а саме: знижен ня  собівар тост і основн ої 

пр од укції на ч асти ну вир обл еної та р еал ізованої з від х од ів збагачення ; викор ис тан ня  

від х од ів збагачення ,  я к д од аткового д жер ела вич ер пних  р ес ур сів; змен шен ня  екол о-

г ічного нава нтаже ння  на оточ уюч е сер ед овище; можл ивіст ь  отр и мання  д од аткового 

обся г у основної пр од укції; м о жл ивіст ь отр имання  д од атков ого обся г у супут ньої пр о-

д укції; зменшен ня  вит р ат на від шкод уван ня  збит ків за забр уд нення  навкол иш ньог о  

сер ед овища; екон омія  вит р ат на тр анспор ту ван ня  сир овини. 

З  поч атку  екс плуат ації г ір ничо-збагачувал ьних  комбі натів К р ивбасу у х восто-

сх овищах накопиче но 1, 5 мл р д  м³ від х од ів. Щор ічно  у х вост осх овище напр авл я єть ся  

понад  60  мл н м³ від х од ів збагачення .  

Ви д обут ок р уд и з пог л иблення м кар ’ єр ів зд ійснюєть ся  у біл ьш ск л ад них ,  ніж  

р аніше,  г ір нич о-г еол огіч них  умовах,  д о тог о ж зменшуєть ся вміст  зал іза в р уд і,  уна с -

л ід ок ч ого вар тіс ть  пер винної  си р овини пост ійн о зр остає,  з біл ьшуєть ся  кіл ьк іст ь в и-

р обнич их  від х од ів,  я кі в той ж е ч ас є од ни м із з начних  си р о винних  д жер ел д л я  вир о-

бництва ко нцентр ату. 

Спеціал істи вказують на необхідність зацікавлення вл асників гірничорудних  під п-

риємств у компл ексному викор истанні відходів збагачення. Відомою залишається лише 

одна істина: природ ні ресурси є вичерпними. Пошук нових джерел завжди буде мати 

місце в діяльності гір ничорудних підприємств, які займаються  переробкою мінеральної 

сировини, залишаючи після себе відходи збагачення, у комплексне використання яких  

слід вкласти кошти, щоб одержати додатковий обсяг основної продукції (концентрат),  

уникаючи обов’язкових стадій переробки, а також супутньої продукції будівельног о 

признач ення та зменшуючи нег ативний вплив на навколишнє середовище [1,2,3,5]. 

Т ому виника є нео бхід ніст ь р озр обл ення  метод у екон омічн о г о оцінюва ння  заг а-

л ьного показника,  я кий  би не пр осто вр аховував вище наве д ені фактор и впливу на  

економіч ну ефективніст ь комп л екс ного викор ис тання  від х одів збагачення ,  але й пр и 

цьому вр аховув ав я к пр я мі ф актор и,  так і опосер ед ковані. З апр опонова ний метод  

зацікавив  би вл асників  суб’ єкт ів г оспод ар сь кої д ія л ьності,  я кі зай мають ся  вид обут ко м  

та пер ер обкою мінер аль ної си р овини,  а також майбут н іх  інв ест ор ів вкл ад ати кошти  в 

тех нологіч ний пр огр ес.  

Наукова новиз на пол я г ає в то му,  що р озр обл ено: 

– інтегральний показник оцінювання рівня комплексного використання мінер а-

льно-сировинних ресурсів гір ничо-збагачувальних комбінатів, який, на відміну від ві-

домих, містить відносні показники економії за окремими технологіч ними процесами 

виробництва товарної продукції й дозволяє визначити загальне мінерально-сировинне 

збереження пр и викор ис танні від х од ів збагачення  г ір нич ор уд них  під пр иємст в; 

– метод ич ні під х од и д о екон омічного оці нюв ан ня  ефективності викор ис тання  

м і н е р а л ь н о ї  си р о в и н и  г і р н ич о-з б а г а ч у в а л ь н их  к о м б і н а т ів ,  я к і  в ід р із н я ю ть ся  в і д  

с у ч асних  комплекс ним ур ахуван ня м фактор ів ,  що базуют ьс я  на вст ановл енн і або  
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додаткових обсягів виробництва товарної продукції, або дод ержання їх планових п о-

казників шляхом ресурсозбереження за рахунок використання відходів збагачення; 

– метод ич ні під х од и щод о встановл е ння  опти маль них  обся г і в вид о бутк у р уд и та 

викор ис тання  від х од ів збагач ення  на  вир обницт во кон цен тр ату,  які,  на від міну в ід  

суч асних ,  базуют ьс я  на співст авл енні за еко номіч ними по казниками викор ис тання  

цих  обся г ів і д озволя ют ь уст ановит и г р анич но д опуст имі  о бся г и вид обут ку р уд и та 

вик ор ис тання  від х од ів збагаче ння. 

Практичне значення полягає оцінюванні комплексного викор истання мінеральної 

си р овини з ур аху ван ня м усіх  фактор ів впливу н а еконо мічн у ефективніст ь д ія л ьності 

г ір нич ор уд ного під пр иємст ва. Резул ьт ати мають  пр икл ад не значен ня  та можут ь бути  

використані не лише в межах окремого підприємства, але й у масштабах гірнич орудної 

г алузі так,  я к усі вітч изня ні під пр иємст ва, що займають ся  ви д обут ком кор ис них  коп а-

л ин,  знаход я ть ся  в одних  і тих  же умо вах. 

На під ст аві  ан алізу н аявних  метод ів еко номіч ного о цінюв ання  ко мплекс ног о  

викор ис тання  від х од ів з баг ачення  вия вл ено  їх  пев ні нед оліки,  тому виника є нео б-

х ід ніст ь уд осконалення  еконо мічного оці нюва ння  пр оцесів  комплекс ного викор и с -

тання  від х од ів збагачен ня  з  у р аху вання м вия вл ених  ф актор ів впливу ,  а сам е: вик о-

р ис тання  від х од ів збагачення я к д од аткового д жер ела мінер аль ної си р овини; мо ж-

л ивіст ь од ер жання  д од аткового обся г у основн ої пр од укції та д од аткового обся г у с у-

путньої пр од укції; зменшення  площ,  від вед ених  д л я утр имання  від х од ів,  та вит р ат за 

к ор ис ту вання  земель ними уг ід д я ми; економія  вит р ат на тр ан спор ту вання  сир овини. 

Пр овед ений екс пер тний а налі з д озволив р а нжув ати фактор и впливу на р езул ь -

тат и економічної ефектив ност і комплекс ного викор ис тання від х од ів збагачення  г і р -

нич ор уд них  під пр иємст в. Саме вич ер пніст ь пр ир од ної си р овини вед е д о під ви щен ня  

вар тост і вид обувних  та пер ер обних  пр оцесів,  що спонукає вл асників під пр иємст в  

шукати аль тер нативні д жер ела вид обут ку си р овини. Ви корис тання  від х од ів збаг а-

ч ення  г овор ит ь пр о можл ивіст ь існуван ня  аль тер натив них  д жер ел мінер аль ної си р о-

вини н а г ір нич о-збагачувал ьн их  під пр иємст вах. 

На р ис . 1 пр ед ст авл ено  зал еж ніст ь значущ ості фактор а в пливу н а еко номію  м і-

нер аль ної сир овини від  оці нки  експер та. 

 
Ри с. 1 – Зал ежніст ь з начущост і ф акт ора впл и ву на економію ви т рат  пр и родної  си рови ни 

від оц інки  експерт а 

Результати досліджень даних експертів та кореляційно-регресійний анал із дозво-

лили виявити найважл ивіші фактори впливу на економіч ну ефективність компл ексного 

використання відходів збаг ачення, які мають коефіцієнт детермінації вище 0,5, а саме:  

економію мінеральної сировини; економію витрат на транспортування, на переробку 

мінеральної сировини в переділах першочергових стадій обробки сировини, економію 
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від зниження витрат за користування земельними угіддями під шламосховища, на оренду 

земель під відвали. Фактори, які мають коефіцієнт детермінації нижче 0,5 відкидаємо. 

Тому виникає необхідність розроблення методу економічного оцінювання загаль-

ного показника,  я кий  би не просто вр аховував ви щена вед ен і фактор и впливу на ек о-

номічну ефектив ніст ь компле кс ного викор ис тання  від х од ів збагачен ня ,  але й пр и 

цьому вр аховув ав я к пр я мі ф актор и,  так і опосер ед ковані. З апр опонова ний метод  

зацікавив  би вл асників  суб’ єкт ів г оспод ар сь кої д ія л ьності,  я кі займають ся  вид обут ко м  

та пер ер обкою міне р аль ної си р овини,  а також майбут н іх  інв ест ор ів вкл ад ати кошти  в 

тех нологіч ний пр огр ес.  

Для  оцінюван ня  р озр аху нку ефекту (Е) від  впливу пр я мих  фактор ів післ я  впр о-

вад жен ня  тех нології  комплекс ного викор ис тан ня  від х од ів з баг ачення  г ір нич ор уд них  

під пр иємст в пр опонуєть ся  фо р мул а  

 ,21   ВмEВшлВППЕ нз , (1) 

д е П1 – пр ибуток від  р еал ізації д од аткового обся г у основної пр од укції,  гр н; 

П2 – пр ибуток від  р еал ізації пр од укції,  що вир обл я єть ся  попут но, г р н; 

зВ  – су ма зеко номл е них  коштів  від  зм енше ння  виплат за  заб р уд нення  на вк о-

л ишньог о сер ед овища, г р н; 

 шлВ  – сума зеконо мл ених  коштів  від  зме ншен ня  вит р ат на ут р иман ня  від х од ів  

(х востосх овищ),  г р н; 

 мВ  – сума вит р ат,  пов’ я заних  із запуск ом мод ул я  під г отовки в ід х од ів д о збаг а-

ч ення ,  г р н; 

нE  – нор мати вний к оефіці єнт еф ект ивності (0, 15 ). 

Показник (Е), який свідчить про економічну привабливість запропонованих техно-

логій комплексног о використання відходів збагач ення, має прямувати в бік збільшення 

 Е → max, 

Розр аху нок р ентабел ьності те х нології  комплекс ного викор и ст ання  від х од ів зб а-

г ачення 

  мВПP , (2) П =  шлз ВВПП
21

 (3) 

Нижч е под ано пер елік  фактор ів,  я кі опосер ед ковано вплива ют ь на ефективніст ь 

упровад ження. Вони дозволять визначити найбільш точно та обґрунтовано ефективний 

вар іант пер ер обки мінер аль н ої си р овини тр ад иційною технологією й тех нологією з  

комплекс ним викор ис тан ня м  від х од ів збагачення ,  я кі я вл я ют ь со бою основу д ля 

пр ийня тт я  р ішення  вл асників під пр иємст в ч и майбут ніх  ін ве ст ор ів.  

Розглянемо блок факторів, в якому представлено економіч не оцінювання проц е-

сів комплексного використання відходів збагачення гірничорудних підприємств. Показ-

ники врах овують результати експертног о аналізу та фактори впливу на вдосконалення 

економіч ног о оцінювання тех нології комплексного використання відходів збагач ення. 

За допомогою експертног о та  кореляційно-регресійного аналізів  можна зробити ви-

сновок або прийняти рішення з урахуванням усіх економіч них  переваг і недоліків. 

Показник  еконо мії мінер аль но ї си р овини (
..спК ),  за р аху нок  комп л екс ного вик о-

р ис тання  від х од ів збагачення ,  має такий  виг л я д 
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...... спстсп QQК  , (4) 

д е Qm.c – обся г  концентр ату з від х од і в збагачення ,  що пер ер о бля єть ся ,  т; 

Qn.c – обся г  концентр ату всь ого,  т. 

Пр и вибор і тех нології  вир обн ицтва необхід н о дот р имуватис я  кр ит ер ію 

 0 < Kn.c < 1. (5) 

Показник еко но мії вит р ат на  тр анспор ту вання  мінер аль ної с ир овини н а вир о б-

ництво 1 т к онце нтр ату (Kmp) д ор івнює 

 
.... сптрвтртр ВВК  , (6)

  

д е Втр.в – вит р ати на д оставку від х од ів збагачення ,  г р н/  т; 

Втр.п.с – вит р ати на д оставку с ир овини на вир обництв о конце нтр ату всь ого,  г р н/  т. 

К р ит ер ієм пр ийня тт я  р ішення  буд е 

 0 < 
трК  Ктр < 1. (7) 

Показник ек о номії від  зниже н ня  вит р ат на ут р имання  від х од ів збагачен ня 

 утрмвос ВВК  , (8) 

д е Вм  – зниже ння  вит р ат за кор ис ту вання  земель ни ми уг ід д ями післ я  впр овад же н-

ня  тех нології  комплекс ного ви кор ис тання  від х од ів збагаче нн я ,  г р н; 

Вутр  – вит р ати за кор ис ту вання  зе мель ними уг ід д я ми д о впр овад ження ,  г р н. 

К р ит ер ієм вибор у т ех нології  є 

 0 < 
восК  < 1. (9) 

Показник  еконо мії вит р ат на  пер ер обку мі нер аль ної си р овини в п ер ед ілах  

пер шоч ер г ових  ст ад ій обр обки  

 
всінеобхперш ВВК  , (10) 

д е 
необхВ  – вит р ати на нео бхід ні ст ад ії збагачення  від х од ів,  г р н; 

всіВ  – вит р ати на всі ст ад ії збагач ення  мі нер аль ної си р овини,  вк л юч аючи вид об у-

ток д о впр овад жен ня, г р н. 

З від си випли ває кр ит ер ій 

 0 < 
першК  < 1. (11) 

Показник ек о номії вит р ат на о р енд у земель  під  від вали  

 ,( ) допіслядоорен ВВВК   (12) 

де
 доВ  – витрати на оренду земель під відвали до використання відходів збагачення, грн; 

післяВ  – вит р ати на ор енд у земель  під  від вали післ я  викор ис тання  від х од ів збаг а-

ч ення ,  г р н. 

К р ит ер ієм буд е  

 0 < 
оренК  < 1. (13) 
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Інтег р аль ний показник ефект у від  в пливу пр я мих  факто р ів р озр аховуєть ся  

з ур аху вання м оп осер ед кован их  факт ор ів 

 К
інт

 
∑

іК  
зіУ

∑
іК

⁄  , (14) 

   К інт
 

..спК  
зіУ  

трК  
зіУ  

першК  
зіУ  

восК  
зіУ  

оренК  
зіУ

восК    
..спК  

трК   
першК   

оренК
  , (15) 

д е узі – ур аху вання  значу щос ті фактор а, я ка над аєть ся  пр и пр овед енні екс пер тного  

оцінюва ння , Кп.с. – показник е кономії мі нер аль ної си р овини ; Ктр – показ ник економії  

вит р ат на тр анспор ту ван ня  мі нер аль ної си р овини; Кперш – п оказник екон омії вит р ат 

на переробку мінер альної сировини в переділах першоч ергових стадій обробки; Квос – 

показник еконо мії від  зниже ння  вит р ат на ут р имання  від х од ів збагачення ; Корен – 

показник ек он омії вит р ат на о р енд у земель  під  від вали. 

Економіч ний ефект (Е) пр и впр овад жен ні комплекс ного вик о р ис тання  від х од ів 

збагачення  д ає еконо мію пр ир од ної си р овини,  економію в ит р ат на тр анспор ту вання  

си р овини д л я  под аль шої обр обки,  економію вит р ат від  сп л ати штр афів за забр у д -

нен ня  на вкол ишньог о сер ед ов ища, а тако ж збіль ше ння  обся г у вир обництва  осно вн ої  

пр од укції є ад екватним показ н иком.  

Розр обл ений метод  еко но мічного оці нюва ння  вр аховує  змі ни еко номічних  р е-

зультатів як від прямих фактор ів, так і від опосередкованих. При оцінюванні ефекти в-

ності комплекс ного викор ис тання  від х од ів збагаче ння  не о бхід но ск ор иг ув ати зна-

ч ення  показника  заг аль ного ек ономіч ного ефект у на і нтег р аль ний показник. 

           К
інт

 . (16) 

Отже,  р озр обл ений метод економічного оцінювання комплексного використання  

відходів збагачення адаптований до сучасних умов гірничор удних підприємств Кри в-

басу,  я кі зд ійснюют ь д ія л ьніст ь з вид обут ку т а пер ер обки мін ер аль ної сир овини. 

З а д опомогою р озр обл еного  метод у еконо мічного оці ню ван ня  комплекс ного  

викор ис тання  від х од ів з баг ачення  г ір нич ор уд них  під пр иєм ст в уд ос коналено  суч асні  

методи оцінювання, за рахунок використання відходів розширюється сировинна база, 

можливості одержання додатковог о обсягу основної та супутньої продукції, зменшення  

відповід них витрат, пов’язаних  як з природоохоронною діяльністю, так і з ут риманням 

х востосх овищ та зни жен ня м н ег ативного впливу на навкол и шнє сер ед овище  тощо. 

З апр опонова ний м етод  д ав з могу знайти той опти маль ний  пер елік  вит р ат пр и 

комплексному використанні відходів збагачення гірнич орудних підприємств та оцінку 

загальної економічної ефективності від впливу як прямих, так і опосередкованих факторів. 

При компл ексному використанні мінеральної сировини з урахування м виробни-

чої потужності збагачувальної фабрики необхід но оптимізувати обсяги виробництва 

к онцентрату як традиційним методом, так і шляхом використання відходів збагачення 

з метою максиміза ції пр ибутк у т а мінім ізації вит р ат. 

Аналіз питань,  я кі р озг л яд аютьс я ,  указує на те,  що необхід но р озр обит и мод ель  

опти мізації обся г ів р уд и та від х од ів збагачення  д ля  вир обництва конце нтр ат у,  я ка 

від р ізня єть ся  ти м, що комплекс но вр аховує вит р ати та максимізує екон омічний  
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ефект за умов безпер ер вності  викор ис тання  тр ад иційної тех нології  та тех нології  в и-

кор ис тання  від х од ів збагаченн я . Математич но таку мод ель  м ожна з апис ати у виг л я д і 

x
cxfY 


max),(  ,  
021 xxx  ,               ,           ,           ,  

01 x , 02 x , 

Де х0 – заг аль ний обся г  вир об ництва ко нцентр ату,  т; 

    – вир обнич а п отужніст ь фабр ики ,  т; 

    – вир обнич а п отужніст ь мод у л я ,  т; 

   – попит на к онце нтр ат,  т. 

Економіко-математич на модел ь застосування двох видів мінеральної сировини 

виробництва концентрату: за традиційною тех нологією та шляхом перер обки відходів 

збагачення, яку побудовано на основі використання степеневих функцій – дозволил а 

оптимізувати обсяги виробництва концентрату на гірничорудних підприємствах як із 

руди, так і з відходів збагачення, що дало можливість максимізувати економічний ефект.  

Резул ьт ати запр опонова ного метод у економіч ного оціню в ання комплекс н ого 

викор ис тання  мінер аль ної си р овини та р озр обл еної еконо мі ко-математич ної мод елі  

опти мізації обся г ів вир об ницт ва конце нтр ату за тр ад иційною тех нологією та шля х ом 

вико р ис тання  від х од ів збагачення  на пр икл ад і ПАТ  «Ц ентр аль ний г ір нич о-збагачу-

валь ний комбі нат» д овели не л ише теор етич но, а й пр актично р езуль тат ивніст ь к ом-

плекс ного використання відходів збагачення та дозволили стати на шлях перспекти в-

ного р озвит ку й закр іпл ення  на позиції конкур ентоспр омо жного та «г нуч ког о» в і н-

новац ійно-і нвест ицій них  р ішення х  під пр иємст ва.  

На рис. 3 подано графік залежності економіч ног о ефекту від обсягів виробництва 

концентр ату за тр ад иційною т ех нологією т а шля х ом пер ер обки від х од ів збагачення . 

Аналіз рис. 1 показує, що при зростанні обсягів виробництва концентрату при ком-

плекс ному викор ис тан ні мі не р аль ної си р овини ма є місце  р іст  економіч ного ефекту. 

Треба підкреслити, що швидкість росту економічного ефекту завдяки зростанню обсягів 

виробництва концентрату при комплексному використанні мінеральної сировини є на й-

більшою при оптимальному співвід ношенні використання руд и та відходів збаг ачення. 

 
Рис. 1 – Залежність економічного ефекту від обсягу виробництва концентрату при комплексному 

використанні мінеральної сировини для різних обсягів виробництва концентрату за традиційною 

технологією та шляхом використання відходів збагачення (1 – 0,5 млн т, 2 – 0,75 млн т, 3 – 1 млн т) 
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У табл. 1 подано результати розв’язання задачі щодо оптимал ьного розподілен ня  

обсягу руди та відходів збагачення для виробництва концентрату за умов комплексного 

викор ис тання  мі нер аль ної си р овини. А наліз р езуль тат ів р озр аху нків,  на вед ен их  у  

табл. 1,  показує,  що пр и зр останні заг аль н ого обся г у вир обн ицтва конце нтр ату в о п-

ти маль ному співвід ноше нні зр остают ь обся г и р уд и та від х од ів збагачення . Пр и цьому  

під вищуєть ся  й максимал ьний  еконо мічний ефект. Хар актер но, що  на  д осл ід жуван о-

му пр омі жку змі ни з агаль ного обся г у вир обни цтва ко нце н тр ату зал ежності опти м а-

л ьних  обся г ів вир обництва концентр ату та максимал ьного економіч ного ефекту м о-

жна пр ийня ти  я к л інійні. 
Табл и ця 1 – Зал ежніст ь оп ти мал ьного  розпо діл ення 

обсяг ів ви робни цт ва конц ент рат у 

Заг ал ьний  обсяг 

ви робниц т ва 

концентрату, млн т 

Оп ти мал ьний  об сяг  ви ро б -

ни цт ва конц ент рат у з а т р а-

ди ц ій ною т ех нолог іє ю, млн т 

Оптимальний обсяг виробництва 

концентрату шляхом переробки 

відх одів збагачення, мл н т 

Макси мал ьний  

економіч ни й 

еф ект , млн г рн 

3 2,599 0,405 191,4 

4 3,457 0,542 267,6 

5 4,324 0,675 349,2 

6 5,185 0,814 435,5 

7 6,054 0,946 526,4 

 

Зрозуміло, що економіч ний ефект, який досягається шляхом оптимального роз по-

ділення обсягів виробництва концентрату при компл ексному використанні мінер альної 

си р овини,  також зал ежит ь і від  вит р ат на збер еже ння  на вкол ишньог о сер ед овища. 

На р ис . 2 под ано г р афіки зал е жності еко номіч ного ефекту з ур аху вання м затр ат  

на зах ис т навкол иш ньог о сер е д овища від  заг аль ного  обся г у вир обництва  конц ентр а-

ту  у випад ках  заст осува н ня  тіл ьк и тр ад иційної тех нології  пер ер обки си р овини (1),  а  

також комплексного використання мінеральної сир овини з ур ахуванням оптимальног о 

р озпод ілення  обся г ів р уд и т а від х од ів збагачення  (2).  

 
Ри с. 2 – Г раф іки  з ал ежност і економіч ного ефект у ( з  урах уванням з атрат 

на з ахи ст навколи шнього середови ща) від з аг ал ьног о обсяг у ви робни цт ва 
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Аналіз графіків, наведених на рис. 2, показує, що економічний ефект з урахуванням 

затр ат на зах ис т на вкол ишньо г о сер ед овища буд е біл ьшим  у випад ку опти маль ного  

р озподілення обсягів руди та відходів збагачення при комплексному використанні 

мінеральної сировини тільки тоді, коли заг альний обсяг виробництва концентрату п е-

р евищит ь велич ину 2, 5 мл н т ,  тобто абсцис у точ ки пер етину г р афіків. Ц е д озволя є 

зр обит и вис нов ок,  що ефект ивніст ь вир обни цтва ко нцент р ату пр и комплекс ному  

викор ис танні мі нер аль ної сир овини зал е жит ь від  обся г у вир обництва. 

У табл. 2 под ано р езуль тати р озр аху нків р о боти  збагачувал ьної фабр ики  

ПАТ «Центральний гірничо-збагачувальний комбінат» традиційним та розробленим ме-

ханізмом керування комплексним використанням відходів збагачення за декілька р о-

ків. Я к показуют ь р озр аху нки,  мають  місце від х ил ення  від н о сно опти маль ного р озп о-

д іл ення  вир обництва ко нцент р ату за тр ад и ційною тех нологією та шля х ом пер ер обки 

від х од ів збагачення . Ц е д озво л я є зр обит и вис новок пр о існу ван ня  р езер вів. 

Табл и ця 2 – Порівняння рез ул ьт атів економічног о оц інювання т радиц ій ни м 

т а роз робл ени м мех аніз мом керування компл ексни м ви кори ст анням відх одів з багачення 

при  ви робни цт ві ко нцент рат у з а декіл ька років 

Роки 2012 2013 2014 2015 

Заг ал ьний  обсяг ви робни цт ва 

концент рат у, мл н т 

Показ ни ки 

2,7 3,9 5 6,475 

фx1
, млн т 2,6 3,6 4,6 6,38 

optx1
, млн т 2,4 3,47 4,45 6,456 

optф xxx 111   0,2 0,13 0,15 – 0,176 

фx2
, млн т 0,1 0,3 0,4 0,995 

optx2
, млн т 0,3 0,43 0,55 0,819 

optф xxx 222   – 0,2 – 0,13 – 0,15 0,176 

фY , млн г рн 102,62 182,65 259,21 449,02 

maxY , млн г рн 110,26 184,57 261,42 450,63 

фYYY  max
 7,64 1,92 2,21 1,61 

 

 

Нижч е в табл. 3 под ано ви х ід ні д ані економіч ної д ія л ьності г ір нич о-збага-

ч у в а л ь н о г о  к о м б і н а т у,  н е о б х ід н і  д л я  р о з р ах у н к у  з а  д о п ом о г о ю  з а п р о п о н о в а н о г о  

о р г анізаційно-еко номіч ного м ех анізму оці нюва ння  ефектив ності комплекс ного в и-

кор ис тання  від х од ів збагаченн я  г ір нич ор уд них  під пр иємст в. 

На підставі розрахункових даних табл. 4 економічної діяльності гірничо-збагачу-

валь ного ком бінату та  алг ор ит му р озр аху нку еконо мічного о цінюва ння  ко мплекс ного  

використання відходів збагач ення гірнич орудних підприємств здійснюємо розрахунок 

економічного ефекту комплексного використання відходів збагачення гірничорудних підп-

риємств. Користуючись організаційно-економічним механізмом, крок за кроком розра-

ховуємо показники економіч ного оцінювання, результати яких  представлено в табл. 4. 
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Табл и ця 3 – Вих ідні дані економічної  діял ьност і г ірни чо-з багачувальног о ко мбінат у 

Показ ни к Значення 

1. При буток від реал із ації  додат ковог о обсяг у основної  продукц ії  (концент рат у з  

відх одів збагачення) , мл н г рн (П1) 
20,7 

2. При буток від реал із ації  продукції , що ви робляєт ься по пут но з  відходів ( будівел ьні 

мат еріали , п ісок, жорст ва) , млн г рн (П2) 
6 

3. Сума з економл ени х  кошт ів від зменшення ви пл ат з а з абруднення навкол и шньог о 

середови ща, млн г рн (ΣВ3) 
7 

4. Cума з економл ени х  кошт ів від зменшення вит рат  на ут ри мання відх одів ( внасл ідок 

ви віл ьнення т ери т орії  або її  з меншення – з ни жуют ься вит рати  на укріпл ення дамби , її  

нарощення) , млн г рн (ΣВшл) 

25,88 

5. Сума витрат, пов’язаних із запуском модуля (фабрики) по переробці лежалих хвостів, 

мл н г рн (ΣВм) 
52 

6. Об сяг  відх одів з багачення, що переробл яєт ься, т и с т  (Qm.c.) 6000,0 

7. Об сяг  ви добут ку т а п ереробки при родної си рови ни  ( руди ) , ти с. т  (Qn.c.) 16030,0 

8. Ви т рат и  на дост авку відходів збаг ачення, г рн/добу (Вmр.в.) 780 

9. Витрати на доставку сировини на виробництво концентрату всього, грн/добу (Вmр.n.c.) 8808 

10. Зни ження ви т рат  з а кори ст ування земел ьни ми уг іддями після впровадження т е х -

нол огії комплексного ви кори ст ання відх одів з багачення, ти с. г рн (∆BM)  
52 

11. Ви т рат и  з а кори ст ування з емел ьни ми  угі ддями  до впровадження, т и с. г рн (Bутр) 400 

12. Ви т рат и  на необх ідні ст адії  з баг ачення відх одів, т и с. г рн (Bнеобх) 326,5 

13. Ви т рат и  на всі ст адії з баг ачення мінерал ьної  си рови ни , вкл ючаючи  ви добут ок, 

т и с. г рн (Bвсі) 
2177,088 

14. Витрати на оренду земель під відвали до використання відходів збагачення, тис. грн (Bдо)
 
 47,025 

15. Ви т рат и  на оренду з емел ь під відвал и  післ я викори ст ання відх одів з баг ачення, 

т и с. г рн (Bпісля) 
41,382 

Табл и ця 4 – Економічна еф ект и вніст ь компл ексного  ви кори ст ання відх одів з багачення 

Показ ни к Значення 

1. Ефект від упровадження технології комплексного використання відходів збагачення, 

мл н г рн, (Е)  

51,7 

2. Рент абел ьніст ь т ех нол ог ії компл ексного ви кори ст ання відходів збагачення (Р) 0,28 

3. Показ ни к економії  мінерал ьної  си рови ни  (Кп.с.) 0,14 

4. Показник економії витрат на транспортування мінеральної сировини на виробництво 

1 т  конц ент рат у (Ктр) 

0,09 

5. Показ ни к економії  від з ни ження ви т рат  на ут ри мання відх одів з баг ачення (Квос) 0,13 

6. Показ ни к економії  вит рат  на переробку мінерал ьної  си рови ни  в переділ ах  перш о -

черго вих  ст адій об робки (Кперш) 

0,15 

7. Показ ни к економії  ви т рат  на оренду з емел ь пі д відвали (Корен) 0,12 

8. Заг ал ьний  економіч ни й ефект , мл н г рн (Езаг) 62,24 
 

Аналіз результатів табл. 4 економічного ефекту комплексног о використання від-

ходів збагачення, розрахованих за розробленим організаційно-економічним механіз-

мом керування комплексни м використанням відходів збаг ачення, вказує на той факт, 

що запропонована технологія є економіч но ефективною й корисною за всіма аспект а-

ми. Еко номіч ний ефект у р езуль тат і впр овад ження  ком плекс ного викор ис тання  мі н е-

р аль ної сир овини ск л ав 51 , 7 мл н г р н. [4 , 5]. 

Процес реал ізації комплексног о використання мінеральної сировини – склад ний 

і баг атогр анний,  він тор каєть с я  всіх  сфер  д ія л ьності під приємст ва. Йог о р оль  і місце  
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в під вище нні еко номіч ної ефективності функціону ван ня  під пр иємст ва д л я забезп е-

ч ення  ст ійкої конкур ентоспр о мож ності в  д овг остр оковій п ер спект иві є в ажл иви ми.  

Підвищення ефективності комплексног о використання мінеральної сировини потребує 

вд осконален ня  низки під си ст ем.  

 Ор г анізаційн а ст р укт ур а кер уван ня  комплекс ним  викор ис тання м  від х од ів зба-

г ачення ,  р азом з р озр обл ени м метод ом ек оно мічного о цін юван ня  комплекс ного в и-

кор ис тання  від х од ів збагачен ня  г ір нич ор уд них  під пр иємст в,  є осно вою ор г аніз аці й-

но-екон омічн ого мех аніз му. 

Згідно з інформацію, здобутою у звітній документації з метою оціню вання впливу 

фактор ів на  вит р ати,  бул о сфо р мовано  д ані  вит р ат,  пов’ я зан их  із заст осуван ня м д в ох 

вид ів тех нологій вир обництва  концентр ату,  й опти мізовано обся г и вир обництва ко н-

центр ату за основн ою тех нологією та шля х ом комплекс ного викор ис тання  від х од ів 

збаг ачення  з погл я д у мінімі за ції вит р ат. 

 Пр и пр ийня тт і упр авл інсь ког о р ішення  пр о н еобхід ніст ь вкл ад ати кошти  на р е-

структуризацію підприємства при впровад женні запропонованої технології комплекс -

ного викор ис тання  від х од ів з баг ачення  г ір нич ор уд них  під п р иємст в не обх ід на б іль ш 

розширена інформація результатів дослід ження, а не просто розрахунок одног о пока з-

ника екон омічн ої ефективн ості. Т обто метод  еко номічн ого о цінюва ння  ко мплекс ного 

використання відходів збаг ачення має наочно показувати інвесторові або підприємцю, 

чи є сенс вкладати кошти в комплексне використання відходів збагач ення, чи залишати 

все на своїх місцях. Оскільки дане рішення є непростим, тому за допомогою розробленої 

ст р укт ур и формування  о р г анізаційно-еко номіч ного мех аніз му комплекс ного викор и-

ст ання від х од ів збагачен ня  та  метод у економ ічного оці нюв ання  ком плекс ного вик о-

ристання відходів збагачення гірничорудних підприємств сформовано організаційно-

економіч ний мех аніз м кер ування  тех нологією комплекс ног о викор ис тання  від х од ів 

збагачення  г ір нич ор уд них  підпр иємст в,  на під ст аві я ког о буд е зд ійснено та д овед ено 

найефект ивні ший вар іа нт т ех нології ,  я кий  д озволит ь пр ийня ти ефекти вне р ішен ня . 

Аналіз результатів економіч ног о оцінювання компл ексного використання відходів 

на збагачувал ьній фабр иці р озр ахованих  за р озр обл еним  метод ом економіч ного  

оцінюва ння  комплекс ного вик ор ис тання  від х од ів збагаченн я ,  вказує на той факт,  що 

запр опоно ван а тех нологія є економічн о ефективн ою. Еконо мічний ефект у р езуль тат і 

впр овад же ння  комплекс ного в икор ис тання  мінер аль ної сир о вини ск л ав 51 , 7 мл н г р н. 
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